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relatives aux compétences 
en matière de l’accès à la profession

Exposé des motifs

L’article 17 de la loi spéciale du 6 janvier 2014 relative 
à la Sixième Réforme de l’Etat comprend les compétences 
en matière d’économie transférées aux régions.

 

Ainsi, le nouveau 6° de l’article 6, § 1er, VI, alinéa 1er, de 
la loi spéciale du 8 août 1980 de réformes institutionnelles 
désigne les régions compétentes en matière des « condi-
tions d’accès à la profession, à l’exception des conditions 
d’accès aux professions des soins de santé et aux profes-
sions intellectuelles prestataires de services. ».

En réalité, cette disposition comprend plusieurs ma-
tières. Elle concerne principalement les capacités entre-
preneuriales, réglées par le titre II de la loi-programme du 
10 février 1998 pour la promotion de l’entreprise indépen-
dante et par la loi du 26 juin 2002 relative à l’instauration 
du Conseil d’Etablissement.

Cette disposition se rapporte également à la réglementa-
tion concernant le commerce ambulant et les activités fo-
raines; réglementation présente dans la loi du 25 juin 1993 
sur l’exercice et l’organisation des activités ambulantes et 
foraines.

La matière réglée par la loi du 13 août 2004 relative à 
l’autorisation d’implantations commerciales fait également 

Memorie van toelichting

Artikel 17 van de bijzonder wet van 6 januari 2014 met 
betrekking tot de Zesde Staatshervorming bevat de be-
voegdheden inzake economie die zijn overgedragen aan de 
gewesten.

Zo bepaalt de nieuwe bepaling onder 6° van artikel 6, § 1, 
VI, eerste lid, van de bijzondere wet van 8 augustus 1980 
tot hervorming der instellingen dat de gewesten bevoegd 
zijn voor de « vestigingsvoorwaarden, met uitzondering 
van de voorwaarden voor toegang tot gezondheidszorgbe-
roepen en tot dienstverlenende intellectuele beroepen. ».

Deze bepaling omvat in feite meerdere materies. Het 
betreft in hoofdzaak de ondernemersvaardigheden, die 
worden geregeld door titel II van de programmawet van 
10 februari 1998 tot bevordering van het zelfstandig on-
dernemerschap en de wet van 26 juni 2002 betreffende de 
oprichting van de Vestigingsraad.

Daarnaast omvat die bepaling ook de reglementering 
inzake de ambulante handel en de kermisactiviteiten, die 
terug te vinden is in de wet van 25 juni 1993 betreffende 
de uitoefening en de organisatie van ambulante en kermis-
activiteiten.

De materie geregeld door de wet van 13 augustus 2004 
betreffende de vergunning van handelsvestigingen maakt 
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partie de ce transfert de compétences, mais elle n’est pas 
traitée dans ce projet.

Il s’avère nécessaire de modifier à court terme la régle-
mentation fédérale concernée, afin de permettre une tran-
sition fluide. Dans ce sens, les modifications sont à chaque 
fois peu importantes en termes de volume. Le but n’est pas 
de décider immédiatement d’un changement de cap qui 
aurait des conséquences considérables. Cela nécessiterait 
une évaluation plus approfondie.

Surtout sur le plan de l’accès à la profession, y compris 
en matière d’activités ambulantes et foraines, il est souhai-
table de ne procéder qu’avec circonspection à des modifi-
cations de la réglementation. Tout changement important 
sur le fond qu’apporterait une région augmenterait le risque 
que des problèmes surviennent au niveau de la reconnais-
sance mutuelle entre régions. Tant que les régions n’ont pas 
pu tracer une ligne politique fixe, il est primordial de limiter 
les modifications à ce qui est impératif à court terme.

 

Ainsi, il est opportun, dans les cas où une procédure 
consultative obligatoire est entamée, de remplacer les or-
ganes consultatifs fédéraux par leurs homologues bruxel-
lois, en considération du principe d’autonomie.

A la suite de l’avis du Conseil d’Etat, les dispositions 
concernant la disposition spécifique de refus par rapport au 
commerce ambulant (interdiction de commerce ambulant 
pour certains produits ou de porte-à-porte pour les produits 
ou services qui dépassent une valeur limite fixée) ont été 
enlevées du projet d’ordonnance. Cette disposition de refus 
concerne plutôt la protection de consommateurs, ce qui est 
une compétence fédérale. La numérotation des articles a été 
adaptée en conséquence.

 

Le projet d’ordonnance ne prévoit pas une date d’entrée 
en vigueur spécifique, elle entrerait en vigueur le dixième 
jour après la publication au Moniteur belge.

 

Commentaire des articles

Article 1er

Cette mention est une condition de forme substantielle 
définie à l’article 8, alinéa 2, de la loi spéciale du 12 janvier 
1989 relative aux institutions bruxelloises et ne requiert pas 
d’autres commentaires.

Article 2

L’article 17, alinéa 2, de la loi du 25 juin 1993 dispose 
que tous les arrêtés d’exécution de la même loi sont sou-
mis à l’avis du Conseil supérieur des Indépendants et des 

ook deel uit van die bevoegdheidsoverdracht, maar wordt 
niet behandeld in dit ontwerp.

Het blijkt noodzakelijk om op korte termijn de betrok-
ken federale regelgeving te wijzigen, ten einde een vlotte 
overgang mogelijk te maken. De wijzigingen zijn in die 
zin telkens relatief beperkt qua omvang. Het is niet de be-
doeling om meteen een verregaande koerswijziging vast te 
leggen. Daarvoor zal een grondigere evaluatie moeten uit-
gevoerd worden.

Vooral op het vlak van de toegang tot het beroep, in-
clusief de ambulante handel en kermisactiviteiten, is het 
raadzaam om voorzichtig om te gaan met wijzigingen aan 
de regelgeving. Aanzienlijke inhoudelijke wijzigingen aan-
gebracht door de gewesten vergroten het risico dat er pro-
blemen rijzen met betrekking tot de wederzijdse erkenning 
tussen de gewesten. Zolang de gewesten nog geen vaste 
beleidslijn hebben kunnen uitstippelen is het dan ook van 
belang dat de wijzigingen worden beperkt tot wat absoluut 
en op korte termijn noodzakelijk is.

Zo is het opportuun om, in de gevallen waar een ver-
plichte adviesprocedure is ingesteld, de federale adviesor-
ganen te vervangen door hun Brusselse tegenhangers, met 
inachtneming van het autonomiebeginsel.

Ten gevolge van het advies van de Raad van State, wer-
den de bepalingen betreffende de specifieke verbodsbepa-
ling met betrekking tot de ambulante handel (verbod van 
ambulante handel voor welbepaalde producten of aan huis 
voor producten of diensten die een bepaalde grenswaarde 
overschrijden) uit het ontwerp van ordonnantie gehaald. 
Die verbodsbepaling betreft eerder de bescherming van 
de consumenten, hetgeen een federale bevoegdheid is. De 
nummering van de artikelen werd dienovereenkomstig aan-
gepast.

Het ontwerp van ordonnantie voorziet niet in een speci-
fieke datum van inwerkingtreding, waardoor het in werking 
zou treden op de tiende dag na de bekendmaking in het 
Belgisch Staatsblad.

Commentaar bij de artikelen

Artikel 1

Deze vermelding is een substantiële vormvoorwaarde 
als bepaald door artikel 8, tweede lid, van de bijzondere 
wet van 12 januari 1989 met betrekking tot de Brusselse 
instellingen, en vereist verder geen commentaar.

Artikel 2

Artikel 17, tweede lid, van de wet van 25 juni 1993 
bepaalt dat alle uitvoeringsbesluiten van dezelfde wet on-
derworpen zijn aan het advies van de Hoge Raad van de 
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Zelfstandigen en de KMO’s en de Raad van het Verbruik. 
Indien deze bepaling zou blijven bestaan, zouden ook 
de Brusselse Hoofdstedelijke Regering of de bevoegde 
Minister zich telkens voor advies moeten wenden tot die 
federale adviesorganen.

Het lijkt bijgevolg aangewezen om een specifiek 
Brusselse adviesorgaan aan te duiden dat dezelfde rol als 
de Hoge Raad van de Zelfstandigen en de KMO’s kan ver-
vullen, namelijk de Economische en Sociale Raad voor het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest. Door het Brussels karak-
ter van dat orgaan zal het beter uitgerust zijn om gepaste 
adviezen te verlenen. Net als de Hoge Raad vertegenwoor-
digt de Economische en Sociale Raad voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest de zelfstandigen en de KMO’s.

De Raad voor het Verbruik is een adviesorgaan voor 
de consumptie en de bescherming van de consument. Het 
voorziet in de vertegenwoordiging van de consumentenor-
ganisaties en de beroepsverenigingen. Aangezien de consu-
mentenbescherming een federale bevoegdheid is en blijft, 
bestaat er geen Brusselse tegenhanger om deze te vervan-
gen. Het ontwerp voorziet dus slechts in de adviesrol van 
één enkel orgaan, in plaats van twee.

Artikel 3

Ook de programmawet van 10 februari 1998 legt enkele 
verplichte adviesprocedures op die de Hoge Raad voor de 
Zelfstandigen de KMO’s betreffen. Zo kan de Regering 
slechts op vraag of na advies van de Hoge Raad het pro-
gramma van de basiskennis van het bedrijfsbeheer en de 
beroepsbekwaamheid vaststellen.

Net als bij het vorige artikel voorziet het ontwerp in de 
vervanging van de Hoge Raad door zijn Brusselse tegen-
hanger, namelijk de Economische en Sociale Raad voor het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Artikel 4

Artikel 4, § 1, van de programmawet van 10 februari 
1998 legt het advies van de Hoge Raad op voor de vrijstel-
lingen voor specifieke beroepsactiviteiten van basiskennis 
van het bedrijfsbeheer. Het ontwerp vervangt hier eveneens 
de Hoge Raad door de Economische en Sociale Raad voor 
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest.

Artikel 5

Een aantal specifieke sectorale besluiten dateren nog 
van vóór de inwerkingtreding van de programmawet van 
10 februari 1998. Artikel 6 van de programmawet van 
10 februari 1998 voorziet er dan ook in dat deze besluiten 
slechts kunnen gewijzigd of opgeheven worden na advies 

PME et du Conseil de la Consommation. Si cette dispo-
sition restait telle quelle, le Gouvernement de la Région 
de Bruxelles-Capitale ou le Ministre en charge devraient à 
chaque fois s’adresser à ces organes consultatifs fédéraux 
pour recevoir un avis.

Il semble dès lors recommandé de désigner un organe 
consultatif bruxellois qui puisse assurer le même rôle que 
le Conseil supérieur des Indépendants et de PME, à savoir 
le Conseil économique et social de la Région de Bruxelles-
Capitale. Par son caractère bruxellois, cet organe sera 
plus à même de formuler des avis adéquats. Tout comme 
le Conseil supérieur, le Conseil économique et social de 
la Région de Bruxelles-Capitale représentera les indépen-
dants et les PME.

Le Conseil de la Consommation est un organe consulta-
tif pour la consommation et la protection du consommateur. 
Il prévoit la représentation des associations de consomma-
teurs et des organisations professionnelles. Etant donné 
que la protection du consommateur est et reste une compé-
tence fédérale, il n’existe pas d’équivalent bruxellois pour 
le remplacer. Le projet prévoit donc simplement un rôle 
d’avis d’un seul organe, au lieu des deux.

Article 3

La loi-programme du 10 février 1998 impose plusieurs 
procédures d’avis obligatoires concernant le Conseil supé-
rieur des Indépendants et des PME. Ainsi, le Gouvernement 
ne peut constater le programme de connaissances de ges-
tion de base et la capacité professionnelle qu’à la demande 
ou après avis du Conseil supérieur.

Tout comme pour l’article précédent, le projet prévoit de 
remplacer le Conseil supérieur par son équivalent bruxel-
lois, à savoir le Conseil économique et social de la Région 
de Bruxelles-Capitale.

Article 4

L’article 4, § 1er, de la loi-programme du 10 février 1998 
impose l’avis du Conseil supérieur relatif à la dispense de 
preuve des connaissances de gestion de base pour certaines 
activités professionnelles spécifiques. De même, le projet 
remplace ici le Conseil supérieur par le Conseil écono-
mique et social de la Région de Bruxelles-Capitale.

Article 5

Plusieurs arrêtés sectoriels spécifiques datent d’avant 
l’entrée en vigueur de la loi-programme du 10 février 
1998. L’article 6 de la loi-programme du 10 février 1998 
prévoit que ces arrêtés ne peuvent être modifiés ou abrogés 
qu’après avis du Conseil supérieur. Le projet confie cette 
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van de Hoge Raad. Het ontwerp vertrouwt ook deze rol toe 
aan de Economische en Sociale Raad voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest.

Artikel 6

De Vestigingsraad, die beslist over de beroepen inge-
steld tegen de weigeringen van inschrijving, wijziging of 
doorhaling in de Kruispuntbank van Onderneming, bestaat 
uit een magistraat, twee ambtenaren en een bijzitter. De 
bijzitter wordt op voordracht van de Hoge Raad benoemd 
door de Minister bevoegd voor Economie.

Aangezien het aangewezen is een Brusselse Vestigings
raad op te richten, vervangt het ontwerp hier de Hoge Raad 
door de Economische en Sociale Raad voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest.

De Minister van de Brusselse Hoofdstedelijke Rege
ring, bevoegd voor Tewerkstelling, Economie en Brandbe
strijding en Dringende Medische Hulp,

Didier GOSUIN

tâche également au Conseil économique et social de la 
Région de Bruxelles-Capitale.

 

Article 6

Le Conseil d’établissement, qui décide des recours in-
troduits contre les refus d’inscription, de modification ou 
de radiation dans la Banque-Carrefour des Entreprises, se 
compose d’un magistrat, de deux fonctionnaires et d’un 
assesseur. L’assesseur est désigné par le Ministre chargé de 
l’Economie sur présentation du Conseil supérieur.

Etant donné qu’il faudra créer un Conseil d’établisse-
ment bruxellois spécifique, le projet remplace ici aussi le 
Conseil supérieur par le Conseil économique et social de la 
Région de Bruxelles-Capitale.

Le Ministre du Gouvernement de la Région de Bruxelles-
Capitale, chargé de l’Emploi, de l’Economie et de la Lutte 
contre l’incendie et l’Aide médicale urgente,

Didier GOSUIN
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AVANT-PROJET D’ORDONNANCE
SOUMIS À L’AVIS

DU CONSEIL D’ETAT

AVANT-PROJET D’ORDONNANCE

portant les premières mesures d’exécution et 
d’application de la Sixième Réforme de l’Etat 

relatives aux compétences 
en matière de l’accès à la profession

Le Gouvernement de la Région de Bruxelles- Capitale,

Sur proposition du Ministre de l’Economie et de l’Emploi,

Après délibération,

ARRETE :

Le Ministre de l’Economie et de l’Emploi est chargé de soumettre à 
l’avis du Conseil économique et social de la Région de Bruxelles-Capitale 
l’avant-projet d’ordonnance dont la teneur suit :

CHAPITRE Ier

Disposition générale

Article 1er

La présente ordonnance règle une matière visée à l’article 39 de la 
Constitution.

CHAPITRE II
Modifications de la loi du 25 juin 1993 sur l’exercice et 

l’organisation des activités ambulantes et foraines

Article 2

Le présent chapitre transpose partiellement la directive 2005/29/CE du 
Parlement européen et du Conseil du 11 mai 2005 relative aux pratiques 
commerciales déloyales des entreprises vis-à-vis des consommateurs dans 
le marché intérieur.

Article 3

Dans l’article 4, § 1er, alinéa 3, de la loi du 25 juin 1993 sur l’exercice 
et l’organisation des activités ambulantes et foraines, remplacé par la loi 
du 4 juillet 2005, les mots « pour autant que ces activités concernent des 
produits ou des services d’une valeur totale de moins de 250 euros par 
consommateur. Le Roi peut, en fonction de certaines nécessités, accorder 
une dérogation à ce montant » sont abrogés.

Article 4

A l’article 17, alinéa 2, de la même loi, inséré par la loi du 4 juillet 
2005, les modifications suivantes sont apportées :

1°	 les mots « Conseil supérieur des Indépendants et des PME » sont rem-
placés par les mots « Conseil économique et social de la Région de 
Bruxelles-Capitale »;

VOORONTWERP VAN ORDONNANTIE 
ONDERWORPEN AAN HET ADVIES 

VAN DE RAAD VAN STATE

VOORONTWERP VAN ORDONNANTIE

houdende de eerste maatregelen ter uitvoering en 
toepassing van de Zesde Staatshervorming 

met betrekking tot de bevoegdheden 
op het vlak van toegang tot het beroep

De Brusselse Hoofdstedelijke Regering,

Op voordracht van de Minister van Economie en Tewerkstelling,

Na beraadslaging,

BESLUIT :

De Minister van Economie en Tewerkstelling wordt ermee be-
last het voorontwerp van ordonnantie voor te leggen voor advies bij de 
Economische en Sociale Raad voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest :

HOOFDSTUK I
Algemene bepaling

Artikel 1

Deze ordonnantie regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 39 
van de Grondwet.

HOOFDSTUK II
Wijzigingen van de wet van 25 juni 1993 betreffende 

de uitoefening en de organisatie van ambulante en kermisactiviteiten

Artikel 2

Dit hoofdstuk voorziet in de gedeeltelijke omzetting van richt-
lijn 2005/29/EG van het Europees Parlement en de Raad van 11 mei 2005 
betreffende oneerlijke handelspraktijken van ondernemingen jegens con-
sumenten op de interne markt.

Artikel 3

In artikel 4, § 1, derde lid, van de wet van 25 juni 1993 betreffende de 
uitoefening en de organisatie van ambulante en kermisactiviteiten, ver-
vangen bij de wet van 4 juli 2005, worden de woorden « , voor zover deze 
activiteiten betrekking hebben op producten of diensten voor een totale 
waarde van minder dan 250 euro per consument. De Koning kan afwijking 
verlenen op dit bedrag voor bepaalde noodwendigheden » opgeheven.

Artikel 4

In artikel 17, tweede lid, van dezelfde wet, ingevoegd bij de wet van 
4 juli 2005, worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1°	 de woorden « de Hoge Raad van de Zelfstandigen en de KMO » wor-
den vervangen door de woorden « de Economische en Sociale Raad 
voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest »;
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2° les mots « et à celui du Conseil de la Consommation » sont abrogés.

CHAPITRE III
Modifications de la loi-programme du 10 février 1998 

pour la promotion de l’entreprise indépendante

Article 5

Dans l’article 3, alinéa 1er, 1° et 2°, de la loi-programme du 10 février 
1998 pour la promotion de l’entreprise indépendante, modifié par la loi 
du 11 mai 2003 et par la loi du 22 décembre 2003, les mots « Conseil 
supérieur des Indépendants et des Petites et Moyennes Entreprises » sont 
chaque fois remplacés par les mots « Conseil économique et social de la 
Région de Bruxelles-Capitale ».

Article 6

Dans l’article 4, § 1er, alinéa 2, de la même loi, remplacé par la loi du 
11 mai 2003, les mots « Conseil supérieur des Indépendants et des Petites 
et Moyennes Entreprises » sont remplacés par les mots « Conseil écono-
mique et social de la Région de Bruxelles-Capitale ».

 

Article 7

Dans l’article 6 de la même loi, remplacé par la loi du 11 mai 2003, 
les mots « Conseil supérieur des Indépendants et des Petites et Moyennes 
Entreprises » sont remplacés par les mots « Conseil économique et social 
de la Région de Bruxelles-Capitale ».

CHAPITRE IV
Modifications de la loi du 26 juin 2002 

relative à l’instauration du Conseil d’Etablissement

Article 8

Dans l’article 3, § 1er, alinéa 1er, de la loi du 26 juin 2002 relative à 
l’instauration du Conseil d’Etablissement, modifié par la loi du 11 mai 
2003, les mots « Conseil supérieur des Indépendants et des Petites et 
Moyennes Entreprises » sont remplacés par les mots « Conseil écono-
mique et social de la Région de Bruxelles-Capitale ».

Promulguons la présente ordonnance, ordonnons qu’elle soit publiée 
au Moniteur belge.

Bruxelles, le .

Le Ministre-Président du Gouvernement de la Région de Bruxelles-
Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du Développement territorial, de la 
Politique de la Ville, des Monuments et Sites, des Affaires étudiantes, du 
Tourisme, de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de la 
Propreté publique,

Rudi VERVOORT

Le Ministre du Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale, 
chargé de l’Emploi, de l’Economie et de la Lutte contre l’incendie et 
l’Aide médicale urgente,

Didier GOSUIN

2°	 de woorden « en aan de Raad voor het Verbruik » worden opgeheven.

HOOFDSTUK III
Wijzigingen van de programmawet van 10 februari 1998 

tot bevordering van het zelfstandig ondernemerschap

Artikel 5

In artikel 3, eerste lid, 1° en 2°, van de programmawet van 10 februari 
1998 tot bevordering van het zelfstandig ondernemerschap, gewijzigd 
bij de wet van 11 mei 2003 en bij de wet van 22 december 2003, wor-
den de woorden « de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de Kleine en 
Middelgrote Ondernemingen » telkens vervangen door de woorden « de 
Economische en Sociale Raad voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ».

Artikel 6

In artikel 4, § 1, tweede lid, van dezelfde wet, vervangen bij de wet van 
11 mei 2003, worden de woorden « de Hoge Raad voor de Zelfstandigen 
en de Kleine en Middelgrote Ondernemingen » vervangen door de woor-
den « de Economische en Sociale Raad voor het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest ».

Artikel 7

In artikel 6 van dezelfde wet, vervangen bij de wet van 11 mei 2003, 
worden de woorden « de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de Kleine 
en Middelgrote Ondernemingen » vervangen door de woorden « de 
Economische en Sociale Raad voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ».

HOOFDSTUK IV
Wijzigingen van de wet van 26 juni 2002 

betreffende de oprichting van de Vestigingsraad

Artikel 8

In artikel 3, § 1, eerste lid, van de wet van 26 juni 2002 betreffende de 
oprichting van de Vestigingsraad, gewijzigd bij de wet van 11 mei 2003, 
worden de woorden « Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de Kleine 
en Middelgrote Ondernemingen » vervangen door de woorden « de 
Economische en Sociale Raad voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ».

Kondigen deze ordonnantie af, bevelen dat ze in het Belgisch Staats­
blad zal worden bekendgemaakt.

Brussel, .

De Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, 
bevoegd voor Plaatselijke Besturen, Territoriale Ontwikkeling, Stedelijk 
Beleid, Monumenten en Landschappen, Studentenaangelegenheden, 
Toerisme, Openbaar Ambt, Wetenschappelijk Onderzoek en Openbare 
Netheid,

Rudi VERVOORT

De Minister van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering, bevoegd voor 
Tewerkstelling, Economie en Brandbestrijding en Dringende Medische 
Hulp,

Didier GOSUIN
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AVIS DU CONSEIL D’ETAT

Le CONSEIL D’ÉTAT, section de législation, première chambre, saisi 
par le Ministre de la Région de Bruxelles-Capitale, chargé de l’Emploi, de 
l’Économie et de la Lutte contre l’Incendie et l’Aide médicale urgente, le 
2 mars 2015, d’une demande d’avis, dans un délai de trente jours sur un 
avant-projet d’ordonnance « portant les premières mesures d’exécution et 
d’application de la Sixième Réforme de l’Etat relatives aux compétences 
en matière de l’accès à la profession » a donné l’avis (n° 57.187/1) sui-
vant :

PORTÉE DE L’AVANT-PROJET D’ORDONNANCE

1. L’avant-projet d’ordonnance soumis pour avis poursuit un double 
objectif.

Le projet vise en premier lieu à modifier l’article 4, § 1er, alinéa 3, 
de la loi du 25 juin 1993 « sur l’exercice et l’organisation des activités 
ambulantes et foraines » en vue de la transposition de certaines disposi-
tions de la directive 2005/29/CE du Parlement européen et du Conseil du 
11 mai 2005 « relative aux pratiques commerciales déloyales des entre-
prises vis-à-vis des consommateurs dans le marché intérieur et modifiant 
la directive 84/450/CEE du Conseil et les directives 97/7/CE, 98/27/CE 
et 2002/65/CE du Parlement européen et du Conseil et le règlement (CE) 
n° 2006/2004 du Parlement européen et du Conseil » (articles 2 et 3 du 
projet) (1).

Par ailleurs, le dispositif en projet vise à remplacer, dans différents 
textes normatifs fédéraux relatifs aux conditions d’accès à la profession, 
la référence à l’avis du Conseil supérieur des indépendants et des petites 
et moyennes entreprises par une référence à l’avis du Conseil économique 
et social de la Région de Bruxelles-Capitale et à supprimer la référence à 
l’avis du Conseil de la consommation (articles 4 à 8 du projet).

 

COMPÉTENCE DE 
LA RÉGION DE BRUXELLES-CAPITALE

2. En vertu de l’article 6, § 1er, VI, alinéa 1er, 6°, de la loi spéciale du 
8 août 1980 « de réformes institutionnelles », « les conditions d’accès à la 
profession, à l’exception des conditions d’accès aux professions des soins 
de santé et aux professions intellectuelles prestataires de services » re-
lèvent, depuis la sixième réforme de l’État, de la compétence des régions.

Les mots « conditions d’accès à la profession » font référence à toutes 
les règles relatives à l’accès à une « profession », à savoir toute activité 
économique non salariée exercée normalement contre rémunération. Selon 
la jurisprudence de la Cour constitutionnelle, cela implique notamment le 
pouvoir « de fixer des règles en matière d’accès à certaines professions, de 
fixer des règles générales ou des exigences de capacités propres à l’exer-
cice de certaines professions et de protéger des titres professionnels » (2).

 

3. Les articles 4 à 8 du projet qui visent à remplacer, dans différents 
textes normatifs fédéraux relatifs aux conditions d’accès à la profession, 
la référence à l’avis du Conseil supérieur des indépendants et des petites 
et moyennes entreprises par une référence à l’avis du Conseil économique 
et social de la Région de Bruxelles-Capitale et à supprimer la référence à 

(1)	 Dans l’arrêt C-421/12 du 10 juillet 2014, la Cour de justice de l’Union 
européenne a jugé notamment que la Belgique, en maintenant tels 
quels l’article 4, alinéa 3, de la loi du 25 juin 1993 et l’article 5, ali-
néa 1er, de l’arrêté royal du 24 septembre 2006 « relatif à l’exercice et 
à l’organisation des activités ambulantes », a manqué aux obligations 
qui lui incombent en vertu des articles 2, b) et d), 3 et 4 de la directive 
concernée.

(2)	 C.C., n° 45/2012, 15 mars 2012, B.10.2.

ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE

De RAAD VAN STATE, afdeling Wetgeving, eerste kamer, op 2 maart 
2015, door de Minister van het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, bevoegd 
voor Tewerkstelling, Economie en Brandbestrijding en Dringende Medische 
Hulp, verzocht hem binnen een termijn van dertig dagen, een advies te ver-
strekken over een voorontwerp van ordonnantie « houdende de eerste maat-
regelen ter uitvoering en toepassing van de Zesde Staatshervorming met 
betrekking tot de bevoegdheden op het vlak van toegang tot het beroep », 
heeft het volgende advies (nr. 57.187/1) gegeven :

STREKKING VAN HET VOORONTWERP VAN ORDONNANTIE

1. Het om advies voorgelegde voorontwerp van ordonnantie streeft een 
tweevoudig oogmerk na.

In de eerste plaats wordt ermee beoogd artikel 4, § 1, derde lid, van de 
wet van 25 juni 1993 « betreffende de uitoefening en de organisatie van 
ambulante en kermisactiviteiten » te wijzigen met het oog op de omzet-
ting van sommige bepalingen van richtlijn 2005/29/EG van het Europees 
Parlement en de Raad van 11 mei 2005 « betreffende oneerlijke handels-
praktijken van ondernemingen jegens consumenten op de interne markt en 
tot wijziging van Richtlijn 84/450/EEG van de Raad, Richtlijnen 97/7/EG, 
98/27/EG en 2002/65/EG van het Europees Parlement en de Raad en van 
Verordening (EG) nr. 2006/2004 van het Europees Parlement en de Raad » 
(artikelen 2 en 3 van het ontwerp) (1).

Daarnaast strekt de ontworpen regeling ertoe om in verschillende fe-
derale normatieve teksten met betrekking tot de vestigingsvoorwaarden de 
verwijzing naar het advies van de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de 
Kleine en Middelgrote Ondernemingen te vervangen door de verwijzing 
naar het advies van de Economische en Sociale Raad voor het Brusselse 
Hoofdstedelijke Gewest en de verwijzing naar het advies van de Raad 
voor het Verbruik te schrappen (artikelen 4 tot 8 van het ontwerp).

BEVOEGDHEID VAN 
HET BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE GEWEST

2. Krachtens artikel 6, § 1, VI, eerste lid, 6°, van de bijzondere wet van 
8 augustus 1980 « tot hervorming der instellingen » behoren sedert de zes-
de staatshervorming « de vestigingsvoorwaarden, met uitzondering van 
de voorwaarden voor toegang tot gezondheidszorgberoepen en tot dienst-
verlenende intellectuele beroepen » tot de bevoegdheid van de gewesten.

De term « vestigingsvoorwaarden » refereert aan alle regels die betrek-
king hebben op de toegang tot een « beroep », zijnde iedere economische 
activiteit, andere dan in loondienst, die gewoonlijk tegen een vergoeding 
verricht wordt. Volgens de rechtspraak van het Grondwettelijk Hof houdt 
dit onder meer de bevoegdheid in « om regels te stellen inzake de toegang 
tot bepaalde beroepen, algemene regels of bekwaamheidseisen te stellen 
in verband met de uitoefening van sommige beroepen en beroepstitels te 
beschermen » (2).

3. De artikelen 4 tot 8 van het ontwerp die ertoe strekken in ver-
schillende federale normatieve teksten met betrekking tot de vestigings-
voorwaarden de verwijzing naar het advies van de Hoge Raad voor de 
Zelfstandigen en de Kleine en Middelgrote Ondernemingen te vervangen 
door de verwijzing naar het advies van de Economische en Sociale Raad 

(1)	 In het arrest C-421/12 van 10 juli 2014 oordeelde het Hof van Justitie 
van de Europese Unie onder meer dat door artikel 4, derde lid, van de 
wet van 25 juni 1993 en artikel 5, eerste lid, van het koninklijk besluit 
van 24 september 2006 « betreffende de uitoefening en de organisa-
tie van ambulante activiteiten » ongewijzigd te handhaven, België de 
verplichtingen die voortvloeien uit de artikelen 2, sub b en d, 3 en 4 
van de betrokken richtlijn niet is nagekomen.

(2)	 GwH, nr. 45/2012, 15 maart 2012, B.10.2.
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l’avis du Conseil de la consommation, peuvent s’inscrire dans la compé-
tence de la Région de Bruxelles-Capitale en matière de conditions d’accès 
à la profession, définie au point 2.

 

4. En revanche, un problème de compétence se pose en ce qui concerne 
l’article 3 – et par extension l’article 2.

L’article 3 du projet vise à modifier l’article 4, § 1er, alinéa 3, de la loi 
du 25 juin 1993 en y supprimant la condition selon laquelle les activités 
concernées ne peuvent porter que sur des produits ou des services d’une 
valeur totale de moins de 250 euros par consommateur.

L’article 4, § 1er, alinéa 3, précité, dispose :

« L’exercice des activités ambulantes est également autorisé au do-
micile du consommateur pour autant que ces activités concernent des 
produits ou des services d’une valeur totale de moins de 250 euros par 
consommateur. Le Roi peut, en fonction de certaines nécessités, accorder 
une dérogation à ce montant ».

Le Conseil d’État, section de législation, a déjà observé que notam-
ment l’article 4, § 1er, alinéa 3, de la loi du 25 juin 1993 ne règle pas les 
conditions d’accès à la profession pour le commerce ambulant, mais doit 
être considéré comme une mesure de protection des consommateurs et 
un règlement des bonnes pratiques commerciales. En vertu des articles 6, 
§ 1er, VI, alinéa 4, 2°, de la loi spéciale du 8 août 1980 et 6, § 1er, VI, ali-
néa 5, 4°, de la même loi spéciale, cette matière relève de la compétence 
de l’autorité fédérale (3).

Les articles 2 et 3 concernent dès lors une compétence fédérale et ne 
peuvent pas être maintenus dans le projet.

FORMALITÉS

5. Il résulte de l’article 3, 2°, de l’ordonnance du 29 mars 2012 « por-
tant intégration de la dimension de genre dans les lignes politiques de 
la Région de Bruxelles-Capitale » que, pour tout projet d’acte législatif 
ou réglementaire relevant de ses compétences, chaque ministre ou secré-
taire d’État doit établir un rapport d’évaluation de l’impact du projet sur 
la situation respective des femmes et des hommes, dénommé « test gen-
der » (4). Selon l’article 9, alinéa 1er, de l’ordonnance, cette disposition est 
entrée en vigueur « dès le premier jour du début de la nouvelle législature 
suivant celle en cours au moment de l’entrée en vigueur de la présente 
ordonnance », soit le 10 juin 2014. Il s’ensuit que l’obligation de réaliser 
un test gender s’applique à tout projet d’acte législatif ou réglementaire 
adopté à partir de cette date.

L’article 3, 2°, de l’ordonnance du 29 mars 2012 autorise le Gouver
nement de la Région de Bruxelles-Capitale à régler le modèle de rapport 
d’évaluation du test gender. L’article 13 de l’arrêté du Gouvernement de la 
Région de Bruxelles-Capitale du 24 avril 2014 « portant exécution de l’or-
donnance du 29 mars 2012 portant intégration de la dimension de genre 
dans les lignes politiques de la Région de Bruxelles-Capitale » prévoit 
que le test gender, annexé à cet arrêté, est complété par les personnes qui 

(3)	 Voir l’avis 57.012/1/VR du 6 mars 2015 sur un projet d’arrêté du 
Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale « désignant les 
fonctionnaires chargés de la surveillance et du contrôle des compé-
tences régionalisées en matière d’économie et abrogeant l’interdic-
tion du commerce ambulant de certains produits ».

(4)	 Les travaux préparatoires de l’ordonnance du 29 mars 2012 confir-
ment expressément que cette formalité est obligatoire pour tout projet 
d’acte législatif ou réglementaire (voir l’avis C.E. 48.988/AG/4 du 
31  janvier 2011 sur un avant-projet devenu cette ordonnance, Doc. 
parl., Parl. Rég. Brux.-Cap., 2010-11, n° A-191/1, pp.14 et 15, ainsi 
que le rapport de la commission, Doc. parl., Parl. Rég. Brux.-Cap. 
2011-12, n° A-191/2, pp.14 et 16-19).

voor het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest en de verwijzing naar het ad-
vies van de Raad voor het Verbruik te schrappen, kunnen worden ingepast 
in de sub 2 omschreven bevoegdheid van het Brusselse Hoofdstedelijke 
Gewest inzake vestigingsvoorwaarden.

4. Wat artikel 3 – en bij uitbreiding artikel 2 – van het ontwerp betreft, 
rijst daarentegen een bevoegdheidsprobleem.

Artikel 3 van het ontwerp beoogt artikel 4, § 1, derde lid, van de wet 
van 25 juni 1993 te wijzigen door erin het vereiste te schrappen dat de 
betrokken activiteiten slechts betrekking mogen hebben op producten of 
diensten voor een totale waarde van minder dan 250 euro per consument.

Het voornoemde artikel 4, § 1, derde lid, luidt :

« Het uitoefenen van ambulante activiteiten is eveneens ten huize van 
consumenten toegelaten, voor zover deze activiteiten betrekking hebben 
op producten of diensten voor een totale waarde van minder dan 250 euro 
per consument. De Koning kan afwijking verlenen op dit bedrag voor be-
paalde noodwendigheden. ».

De Raad van State, afdeling Wetgeving, wees er eerder op dat onder 
meer artikel 4, § 1, derde lid, van de wet van 25 juni 1993 geen regeling 
van de vestigingsvoorwaarden voor de ambulante handel inhoudt, maar 
moet worden beschouwd als een maatregel van consumentenbescherming 
en een regeling van de behoorlijke handelspraktijken. De bevoegdheid 
hiertoe rust, op grond van artikel 6, § 1, VI, vierde lid, 2°, van de bij-
zondere wet van 8 augustus 1980 en artikel 6, § 1, VI, vijfde lid, 4°, van 
dezelfde bijzondere wet bij de federale overheid (3).

De artikelen 2 en 3 betreffen derhalve een federale bevoegdheid en 
kunnen niet in het ontwerp worden behouden.

VORMVEREISTEN

5. Uit artikel 3, 2°, van de ordonnantie van 29 maart 2012 « houdende 
de integratie van de genderdimensie in de beleidslijnen van het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest » volgt dat elke minister of staatssecretaris voor 
elk wetgevend of reglementair ontwerp dat onder zijn bevoegdheden valt, 
een evaluatieverslag moet opstellen van de impact ervan op de respectieve 
situatie van vrouwen en mannen, « gendertest » genaamd (4). Die bepaling 
is overeenkomstig artikel 9, eerste lid, ervan in werking getreden « vanaf 
de eerste dag van de nieuwe legislatuur die volgt op de legislatuur die 
loopt op het moment van de inwerkingtreding van deze ordonnantie », 
zijnde 10 juni 2014. Bijgevolg is de verplichting om een gendertest op te 
stellen van toepassing op elk vanaf die datum aangenomen wetgevend of 
reglementair ontwerp.

Bij artikel 3, 2°, van de ordonnantie van 29 maart 2012 wordt de 
Brusselse Hoofdstedelijke Regering gemachtigd om het model-evalua-
tieverslag te regelen van de gendertest. In artikel 13 van het besluit van 
de Brusselse Hoofdstedelijke Regering van 24 april 2014 « houdende de 
uitvoering van de ordonnantie van 29 maart 2012 houdende de integratie 
van de genderdimensie in de beleidslijnen van het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest » wordt bepaald dat de gendertest, die als bijlage bij dat besluit is 

(3)	 Zie advies 57.012/1/VR van 6 maart 2015 over een ontwerp van be-
sluit van de Brusselse Hoofdstedelijke Regering « tot aanwijzing van 
de ambtenaren die belast worden met de controle en het toezicht op 
de geregionaliseerde bevoegdheden op het vlak van economie en tot 
opheffing van het verbod op de ambulante handel in bepaalde produc-
ten ».

(4)	 Tijdens de parlementaire voorbereiding van de ordonnantie van 
29  maart 2012 is uitdrukkelijk bevestigd dat dat vormvereiste ver-
plicht is voor elk wetgevend of reglementair ontwerp (zie adv.RvS 
48.988/AV/4 van 31 januari 2011 over een voorontwerp dat tot die 
ordonnantie heeft geleid, Parl. St. Br.H.Parl. 2010-11, nr. A-191/1, 
14 en 15, alsook het commissieverslag, Parl. St. Br.H.Parl. 2011-12, 
nr. A-191/2, 14 en 16-19).
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rédigent la nouvelle réglementation. Il s’avère que ce test gender n’a pas 
encore été complété.

Ni l’ordonnance précitée, ni son arrêté d’exécution, ne prévoient d’ex-
ception ou de cause de dispense sur la base desquelles le test gender ne se-
rait pas obligatoire dans certaines matières. Il est vrai que la rubrique I, C, 
du modèle de test gender, annexé à l’arrêté d’exécution précité, mentionne 
un certain nombre de cas de non-application pour exemption, et que la 
rubrique I, D, pose deux questions qui doivent permettre de déterminer 
la réalisation de test gender est soit dépourvue de pertinence et donc inu-
tile, soit pertinente et par conséquent obligatoire. Si le dispositif en projet 
ne touche pas des personnes, ni directement ni indirectement (question 
D.1) et si son champ d’application ne comporte pas de déséquilibre entre 
femmes et hommes (en ce qui concerne les ressources, les droits, la par-
ticipation, les valeurs, etc.) (question D.2), le test gender ne doit pas être 
effectué. Toutefois, pour en faire la démonstration, il faut en tous cas 
compléter la rubrique I du test gender, et, conformément à l’article 13 de 
l’arrêté d’exécution précité, le soumettre encore au Gouvernement avec 
l’avant-projet d’ordonnance.

 

EXAMEN DU TEXTE

Arrêté de présentation

6. Dans l’arrêté de présentation, on écrira « Le Ministre de l’Économie 
et de l’Emploi est chargé de présenter au Parlement le projet d’ordonnance 
dont la teneur suit : ».

La chambre était composée de

Messieurs	 M. VAN DAMME,	 président de chambre,
	
	 W. VAN VAERENBERGH,	 conseillers d’État,
	 W. PAS,

	 M. RIGAUX,	 assesseurs de la section de 
	 M. TISON	 législation,

	 W. GEURTS,	 greffier.
	

Le rapport a été présenté par M. Paul DEPUYDT, premier auditeur 
chef de section.

La concordance entre la version française et la version néerlandaise 
de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de M. Marnix VAN DAMME, 
président de chambre.

Le Greffier,� Le Président,

W. GEURTS� M. VAN DAMME 

gevoegd, wordt ingevuld door de personen die de nieuwe reglementering 
opstellen. Die gendertest blijkt nog niet te zijn ingevuld.

Noch in de voormelde ordonnantie, noch in het uitvoeringsbesluit 
ervan kan een uitzonderings- of vrijstellingsgrond worden gevonden op 
grond waarvan de gendertest voor bepaalde materies niet verplicht zou 
zijn. In het model van de gendertest, gevoegd als bijlage bij het voormelde 
uitvoeringsbesluit, komen weliswaar in rubriek I, C, een aantal gevallen 
voor van niet-toepassing door ontheffing, alsook, in rubriek I, D, twee 
vragen aan de hand waarvan kan worden bepaald of het uitvoeren van 
de gendertest hetzij irrelevant en dus onnodig is, hetzij relevant en dus 
moet worden uitgevoerd. Indien de ontworpen regeling noch rechtstreeks, 
noch onrechtstreeks betrekking heeft op personen (vraag D.1) én indien 
in het toepassingsgebied ervan geen onevenwicht bestaat tussen vrou-
wen en mannen (wat betreft middelen, rechten, deelname, waarden, enz.) 
(vraag D.2), moet de gendertest niet worden uitgevoerd. Om dat laatste 
te kunnen aantonen, moet de gendertest evenwel worden ingevuld, in elk 
geval wat betreft rubriek I, en alsnog samen met het voorontwerp van 
ordonnantie aan de Regering worden voorgelegd, conform artikel 13 van 
het voormelde uitvoeringsbesluit.

ONDERZOEK VAN DE TEKST

Indieningsbesluit

6. In het indieningsbesluit dient te worden geschreven « De Minister 
van Economie en Tewerkstelling is ermee belast bij het parlement het ont-
werp van ordonnantie in te dienen waarvan de tekst hierna volgt : ».

De kamer is samengesteld uit

De Heren	 M. VAN DAMME,	 kamervoorzitter,
		
	 W. VAN VAERENBERGH,	 staatsraden,
	 W. PAS,

	 M. RIGAUX,	 assessoren van de afdeling 
	 M. TISON	 wetgeving,

	 W. GEURTS,	 griffier.

Het verslag is uitgebracht door de Heer Paul DEPUYDT, eerste audi-
teur-afdelingshoofd.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse tekst van 
het advies is nagezien onder toezicht van de Heer Marnix VAN DAMME, 
kamervoorzitter.

De Griffier,� De Voorzitter,

W. GEURTS� M. VAN DAMME
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PROJET D’ORDONNANCE

portant les premières mesures 
d’exécution et d’application de 
la Sixième Réforme de l’Etat 

relatives aux compétences 
en matière de l’accès à la profession

Le Gouvernement de la Région de Bruxelles- Capitale,

Sur proposition du Ministre de l’Economie et de l’Em-
ploi,

Après délibération,

ARRETE :

Le Ministre de l’Economie et de l’Emploi est chargé de 
présenter au Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale 
le projet d’ordonnance dont la teneur suit :

 

CHAPITRE Ier

Disposition générale

Article 1er

La présente ordonnance règle une matière visée à l’ar-
ticle 39 de la Constitution.

CHAPITRE II
Modifications de la loi du 25 juin 1993 

sur l’exercice et l’organisation 
des activités ambulantes et foraines

Article 2

A l’article 17, alinéa 2, de la loi du 25 juin 1993 sur 
l’exercice et l’organisation des activités ambulantes et fo-
raines, inséré par la loi du 4 juillet 2005, les modifications 
suivantes sont apportées :

1°	les mots « Conseil supérieur des Indépendants et des 
PME » sont remplacés par les mots « Conseil écono-
mique et social de la Région de Bruxelles-Capitale »;

 

2°	les mots « et à celui du Conseil de la Consommation » 
sont abrogés.

ONTWERP VAN ORDONNANTIE

houdende de eerste maatregelen 
ter uitvoering en toepassing van 

de Zesde Staatshervorming 
met betrekking tot de bevoegdheden 

op het vlak van toegang tot het beroep

De Brusselse Hoofdstedelijke Regering,

Op voordracht van de Minister van Economie en 
Tewerkstelling,

Na beraadslaging,

BESLUIT :

De Minister van Economie en Tewerkstelling is ermee 
belast bij het Brussels Hoofdstedelijk Parlement het ont-
werp van ordonnantie in te dienen waarvan de tekst hierna 
volgt :

HOOFDSTUK I
Algemene bepaling

Artikel 1

Deze ordonnantie regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 39 van de Grondwet.

HOOFDSTUK II
Wijzigingen van de wet van 25 juni 1993 

betreffende de uitoefening en 
de organisatie van ambulante en kermisactiviteiten

Artikel 2

In artikel 17, tweede lid, van de wet van 25 juni 1993 
betreffende de uitoefening en de organisatie van ambulante 
en kermisactiviteiten, ingevoegd bij de wet van 4 juli 2005, 
worden de volgende wijzigingen aangebracht :

1°	de woorden « de Hoge Raad van de Zelfstandigen 
en de KMO » worden vervangen door de woorden 
« de Economische en Sociale Raad voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest »;

2°	de woorden « en aan de Raad voor het Verbruik » wor-
den opgeheven.
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CHAPITRE III
Modifications de la loi-programme 

du 10 février 1998 pour la promotion 
de l’entreprise indépendante

Article 3

Dans l’article 3, alinéa 1er, 1° et 2°, de la loi-programme 
du 10 février 1998 pour la promotion de l’entreprise indé-
pendante, modifié par la loi du 11 mai 2003 et par la loi 
du 22 décembre 2003, les mots « Conseil supérieur des 
Indépendants et des Petites et Moyennes Entreprises » sont 
chaque fois remplacés par les mots « Conseil économique 
et social de la Région de Bruxelles-Capitale ».

 

Article 4

Dans l’article 4, § 1er, alinéa 2, de la même loi, remplacé 
par la loi du 11 mai 2003, les mots « Conseil supérieur des 
Indépendants et des Petites et Moyennes Entreprises » sont 
remplacés par les mots « Conseil économique et social de 
la Région de Bruxelles-Capitale ».

 

Article 5

Dans l’article 6 de la même loi, remplacé par la loi du 
11 mai 2003, les mots « Conseil supérieur des Indépendants 
et des Petites et Moyennes Entreprises » sont remplacés par 
les mots « Conseil économique et social de la Région de 
Bruxelles-Capitale ».

CHAPITRE IV
Modification de la loi du 26 juin 2002 

relative à l’instauration du Conseil d’Etablissement

Article 6

Dans l’article 3, § 1er, alinéa 1er, de la loi du 26 juin 2002 
relative à l’instauration du Conseil d’Etablissement, modi-
fié par la loi du 11 mai 2003, les mots « Conseil supérieur 
des Indépendants et des Petites et Moyennes Entreprises » 
sont remplacés par les mots « Conseil économique et social 
de la Région de Bruxelles-Capitale ».

 

Bruxelles, le 23 avril 2015.

Le Ministre-Président du Gouvernement de la Région 
de Bruxelles-Capitale, chargé des Pouvoirs locaux, du 
Développement territorial, de la Politique de la Ville, des 

HOOFDSTUK III
Wijzigingen van de programmawet 

van 10 februari 1998 tot bevordering 
van het zelfstandig ondernemerschap

Artikel 3

In artikel 3, eerste lid, 1° en 2°, van de programmawet 
van 10 februari 1998 tot bevordering van het zelfstandig 
ondernemerschap, gewijzigd bij de wet van 11 mei 2003 
en bij de wet van 22 december 2003, worden de woor-
den « de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de Kleine 
en Middelgrote Ondernemingen » telkens vervangen door 
de woorden « de Economische en Sociale Raad voor het 
Brussels Hoofdstedelijk Gewest ».

Artikel 4

In artikel 4, § 1, tweede lid, van dezelfde wet, ver-
vangen bij de wet van 11 mei 2003, worden de woorden 
« de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de Kleine en 
Middelgrote Ondernemingen » vervangen door de woor-
den « de Economische en Sociale Raad voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest ».

Artikel 5

In artikel 6 van dezelfde wet, vervangen bij de wet van 
11 mei 2003, worden de woorden « de Hoge Raad voor 
de Zelfstandigen en de Kleine en Middelgrote Onderne
mingen » vervangen door de woorden « de Economische en 
Sociale Raad voor het Brussels Hoofdstedelijk Gewest ».

HOOFDSTUK IV
Wijziging van de wet van 26 juni 2002 

betreffende de oprichting van de Vestigingsraad

Artikel 6

In artikel 3, § 1, eerste lid, van de wet van 26 juni 
2002 betreffende de oprichting van de Vestigingsraad, 
gewijzigd bij de wet van 11 mei 2003, worden de woor-
den « Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de Kleine en 
Middelgrote Ondernemingen » vervangen door de woor-
den « de Economische en Sociale Raad voor het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest ».

Brussel, 23 april 2015.

De Minister-President van de Brusselse Hoofdstedelijke 
Regering, bevoegd voor Plaatselijke Besturen, Territoriale 
Ontwikkeling, Stedelijk Beleid, Monumenten en Land
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Monuments et Sites, des Affaires étudiantes, du Tourisme, 
de la Fonction publique, de la Recherche scientifique et de 
la Propreté publique,

Rudi VERVOORT

Le Ministre du Gouvernement de la Région de Bruxelles-
Capitale, chargé de l’Emploi, de l’Economie et de la Lutte 
contre l’incendie et l’Aide médicale urgente,

Didier GOSUIN

schappen, Studentenaangelegenheden, Toerisme, Openbaar 
Ambt, Wetenschappelijk Onderzoek en Openbare Netheid,

 

Rudi VERVOORT

De Minister van de Brusselse Hoofdstedelijke Rege
ring, bevoegd voor Tewerkstelling, Economie en Brandbe
strijding en Dringende Medische Hulp,

Didier GOSUIN
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